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小学校第 6 学年と、中学校第 3 学年を対象として実施される、全国学力・学習状況調査は、今

年度で１０年目を迎えました。調査が開始された当初、網走市の子どもたちは、全国の平均正答

率を１０ポイント以上下回る教科がありましたが、全国との差は年々縮まっております。 

しかし、改善の傾向は見られるものの、今年度は全ての教科で全国平均に届いていない状況に

あることから、教育委員会、学校、家庭、地域が連携した取組を進め、網走市の子どもたちの力

をより一層発揮させる必要があると受け止めています。 

網走市教育委員会として、学力の課題やこれまでの取組の成果を学校、家庭、地域と共有する

とともに、児童生徒一人一人が確かな学力を身に付るための取組を充実させるため、網走市学力

向上推進委員会とともに分析を行った、市内小・中学校全体の調査結果について、今後の方策と

ともに公表いたします。 

 

 

 

 

１．調査の目的 

 ○義務教育の機会均等とその水準の維持向上の観点から、全国的な児童生徒の学力や学習状

況を把握・分析し、教育施策の成果と課題を検証し、その改善を図る。 

 ○学校における児童生徒への教育指導の充実や学習状況の改善等に役立てる。 

 ○以上のような取組を通じて、教育に関する継続的な検証改善サイクルを確立する。 

２．実施日   平成２８年４月１９日（火） 

３．調査の対象学校と対象学年の児童生徒数【悉皆調査】 

   小学校 ９校（網走小学校、中央小学校、西小学校、南小学校、潮見小学校、東小学校、 

          白鳥台小学校、西が丘小学校、呼人小学校） 

   中学校 ６校（第一中学校、第二中学校、第三中学校、第四中学校、第五中学校、 

呼人中学校） 

児童生徒数  小学校第６学年 ２７８名  中学校第３学年 ３１４名 

４．調査の内容 

   ①教科に関する調査（国語、算数・数学） 

    ・主として「知識」に関する問題[国語Ａ、算数Ａ・数学Ａ]  

    ・主として「活用」に関する問題[国語Ｂ、算数Ｂ・数学Ｂ] 

     

  ②生活習慣や学習環境等に関する質問紙調査 

    ・児童生徒に対する調査  ・学校に対する調査 

 

Ⅰ．調査の概要 

平成２８年度 全国学力・学習状況調査の結果について 
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（１）平成２８年度 各教科の平均正答率・平均正答数 

 

 

（２）全国平均正答率との比較    

○ ～ 全国  
■ ～ 北海道 
★ ～ 網走市 

小 学 校 中 学 校 

国語Ａ 国語Ｂ 算数Ａ 算数Ｂ 国語Ａ 国語Ｂ 数学Ａ 数学Ｂ 

相当高い ７Ｐ以上高い          

高  い ５Ｐ以上７Ｐ以下高い          

やや高い ３Ｐ以上５Ｐ以下高い          

ほぼ同様 １Ｐ以上３Ｐ以下高い          

同  様 １Ｐ未満の差 ○ ○ ○ ○ ○■ ○  ○■ ○■ 

ほぼ同様 １Ｐ以上３Ｐ以下低い ■★ ■★ ■★ ■★ ★ ■    

やや低い ３Ｐ以上５Ｐ以下低い      ★  ★  

低  い ５Ｐ以上７Ｐ以下低い          ★ 

相当低い ７Ｐ以上低い          

※網走市内の小学校、中学校、各学校の平均正答率は、表の網掛けの範囲に分布しています。 
 

(３)各教科領域別の状況（レーダーチャート） 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２．結果の概要 

◆小学校◆    ≪ 各教科領域別の状況 ≫    ◆中学校◆ 

 

領　域 国語Ａ 国語Ｂ 算数Ａ 算数Ｂ
問題数 15問 10問 16問 13問
網走 71.6 55.1 74.9 44.7
道 71.0 56.0 75.3 44.5
国 72.9 57.8 77.6 47.2

0.6 -0.9 -0.4 0.2

-1.3 -2.7 -2.7 -2.5

網走 10.7 5.5 12.0 5.8

道 10.7 5.6 12.0 5.8

国 10.9 5.8 12.4 6.1

0 -0.1 0 0

-0.2 -0.3 -0.4 -0.3

小学校

平　均
正答率
(ﾎﾟｲﾝﾄ)

全道との差

全国との差

全国との差

平　均
正答数
（問）

全道との差

領　域 国語Ａ 国語Ｂ 数学Ａ 数学Ｂ
問題数 3３問 9問 36問 1５問
網走 74.3 63.3 57.4 38.4
道 75.1 65.0 61.8 43.3
国 75.6 66.5 62.2 44.1

-0.8 -1.7 -4.4 -4.9

-1.3 -3.2 -4.8 -5.7

網走 24.5 5.7 20.6 5.8

道 24.8 5.8 22.2 6.5

国 25 6 22.4 6.6

-0.3 -0.1 -1.6 -0.7

-0.5 -0.3 -1.8 -0.8

中学校

平　均
正答率
(ﾎﾟｲﾝﾄ)

全道との差

全国との差

全国との差

平　均
正答数
（問）

全道との差

※平均正答率～各教科それぞれの平均正答数を設問数で割った値の百分率（概数） 

99.9 

101.4 

97.1 

97.2 

98.1 

95.2 

95.3 

91.4 

87.7 

92.9 

93.0 

74.2 

87.2 
75.3 

国語Ａ（話すこと・聞くこと）

国語Ａ（書くこと）

国語Ａ（読むこと）

国語Ａ（伝統的な言語文化と

国語の特質に関する事項）

国語Ｂ（書くこと）

国語Ｂ（読むこと）

数学Ａ（数と式）

数学Ａ（図形）

数学Ａ（関数）

数学Ａ（資料の活用）

数学Ｂ（数と式）

数学Ｂ（図形）

数学Ｂ（関数）

数学Ｂ（資料の活用）

網走市

北海道（公立）

全国（公立）

教科の領域別に全国を１００とした場合の全道及び市町村の状況をレーダーチャートで示したもの

（市町村の平均正答率÷全国（公立）の平均正答率×１００で算出）

97.6 

94.1 
98.5 

99.0 

90.4 

96.3 

96.0 96.0 99.1 
96.8 

93.1 

91.0 

96.8 

97.5 

97.4 

国語Ａ（話すこと・聞くこと）

国語Ａ（書くこと）

国語Ａ（読むこと）

国語Ａ（伝統的な言語文化と

国語の特質に関する事項）

国語Ｂ(話すこと・聞くこと）

国語Ｂ（書くこと）

国語Ｂ（読むこと）

算数Ａ（数と計算）算数Ａ（量と測定）

算数Ａ（図形）

算数Ａ（数量関係）

算数Ｂ（数と計算）

算数Ｂ（量と測定）

算数Ｂ（図形）

算数Ｂ（数量関係）

網走市

北海道（公立）

全国（公立）
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（４）児童生徒質問紙調査の状況（レーダーチャート） 

 

 

                       

                       

                       

                       

                       

                        

 

                        

                         

                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◆小学校◆    ≪ 生 活 習 慣 ≫    ◆中学校◆ 

 

◆小学校◆    ≪ 学 習 習 慣 ≫    ◆中学校◆ 

 

◆小学校◆   ≪ 自尊意識・規範意識 ≫   ◆中学校◆ 

 

【 児童生徒質問紙調査に見られる特徴 】 
≪生活習慣≫ 

・「１日にゲームをする時間が２時間未満」「１日に携帯電話やスマートフォンをする時間が２時間

未満」の児童生徒の割合は、全国に比べ少ない。 

・「朝食を毎日食べている」児童生徒の割合は、全国に比べやや低い。 

≪学習習慣≫ 

・「学校の授業時間以外に１時間以上勉強する」児童生徒の割合は、全国に比べやや低い。 

・「家で学校の授業の復習をする」児童生徒の割合は、全国に比べ高い。 

・「家で自分で計画を立てて勉強する」児童生徒の割合は、全国に比べ高い。 

≪自尊意識・規範意識≫ 

・「自分にはよいところがあると思う」児童生徒の割合は、全道に比べやや高く、全国とほぼ同様。 

・「学校のきまり（規則）を守っている」児童生徒の割合は、全国に比べ低い。 

・「ものごとを最後までやり遂げてうれしかったことがある」児童生徒の割合は、全国に比べ高い。 

朝食を毎日食べる

毎日同じくらい

の時刻に寝る

毎日同じくらい

の時刻に起きる

1日のテレビの

視聴時間

（１時間未満）

1日のテレビの

視聴時間

（2時間未満）

1日のゲームを

する時間

（1時間未満）

1日のゲームを

する時間

（2時間未満）

1日の携帯電話や

スマートフォン

をする時間

（1時間未満）

1日の携帯電話や

スマートフォン

をする時間

（2時間未満）

網走市

北海道（公立）

全国（公立）

朝食を毎日食べる

毎日同じくらい

の時刻に寝る

毎日同じくらい

の時刻に起きる

1日のテレビの
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（１時間未満）
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1日のゲームを
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をする時間
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1日の携帯電話や

スマートフォン

をする時間

（2時間未満）

網走市

北海道（公立）

全国（公立）

学校の授業時間

以外に、普段

１日当たり１時間

以上勉強する

学校が休み

の日に１時間

以上勉強する

学校が休み

の日に２時間

以上勉強する

家で、自分で計画を

立てて勉強をしている

家で、学校の

宿題をしている

家で、学校の

授業の予習

をしている

家で、学校の

授業の復習

をしている

学習塾（家庭教師含む）

に通っていない

網走市

北海道（公立）

全国（公立）

学校の授業時間

以外に、普段

１日当たり１時間

以上勉強する

学校が休み

の日に１時間

以上勉強する

学校が休み

の日に２時間

以上勉強する

家で、自分で計画を

立てて勉強をしている

家で、学校の

宿題をしている

家で、学校の

授業の予習

をしている

家で、学校の

授業の復習

をしている

学習塾（家庭教師含む）

に通っていない

網走市

北海道（公立）

全国（公立）

自分には

よいところが

あると思う

学校のきまり

を守っている

友だちとの約束

を守っている

学級みんなで

協力して何かを

やり遂げ、うれし

かったことがある

ものごとを最後

までやり遂げて、

うれしかったこと

がある

いじめは、どんな

理由があっても

いけないことだと思う

人の役に立つ

人間になりたい

と思う

網走市

北海道（公立）

全国（公立）

自分には

よいところが

あると思う

学校の規則を

守っている

友だちとの約束

を守っている

学級みんなで

協力して何かを

やり遂げ、うれし

かったことがある

ものごとを最後

までやり遂げて、

うれしかったこと

がある

いじめは、どんな

理由があっても

いけないことだと

思う

人の役に立つ

人間になりたい

と思う

網走市

北海道（公立）

全国（公立）
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【国語Ａ】
平均
正答率

平均正答数
(15問中)

網走市 71.6 10.7問

北海道 71.0 10.7問

全　国 72.9 10.9問

 

○ 小学校国語Ａ 

 

 

 

 

【小学校国語Ａのポイント】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３．教科に関する調査 

◎ 改善の方策 ◎ 

◆目的や意図に応じて，表現をよりよくするために助言し合う 

◎表現をよりよくするためには，書いたものを読み合い，助言し合うことが必

要である。助言する際には視点をもって助言することができるように指導

することが大切である。 

◆文字の大きさや配列に対する意識を高める 
◎書写の学習においては，姿勢や筆記具の持ち方，字形，筆使い，筆順，

配列等について，学年の段階に応じて指導することが大切である。また，

毛筆を使用する書写においては硬筆による書写の能力の基礎も養うよう

指導することが必要である。 

◆目的に応じて，文章と図表やグラフなどとを関係付けて読む 

◎情報を伝達する機能をもつ文章や図表などの資料から目的に応じて必

要な情報を的確に取り出し，文章と図表やグラフなどとを関係付け，的確

に読むことができるように指導する 

○１学年別漢字配当表に示

されている漢字を正しく

読む 

▲３書き手の表現の仕方を

よりよくするために助言

する 

▲５目的に応じて，図と表

とを関係付けて読む 

▲７ 用紙全体との関係に

注意し，文字の大きさや

配列などを決める 

学習指導要領の領域別（４領域から出題）

では、「伝統的な言語文化と国語の特質に関

する事項」が全国と同様、「話すこと・聞く

こと」「読むこと」が全国とほぼ同様（下位）、

「書くこと」が全国よりやや低い。 
0%
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18%

20%

0問 1問 2問 3問 4問 5問 6問 7問 8問 9問 10問 11問 12問 13問 14問 15問

網走市 北海道(公立) 全国（公立）

設問別集計結果
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度
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・
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く
能
力

書
く
能
力

読
む
能
力

言
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に
つ
い
て
の
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・
理
解
・
技
能
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択
式

短
答
式

記
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式

網
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市

全
国
と
の
比
較

北
海
道
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

網
走
市

北
海
道
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

１一１ ○ ○ 85.3 6.0 82.8 79.3 4.7 4.2 5.2

１二３ ○ ○ 68.0 3.8 60.2 64.2 4.7 6.4 5.0

２ ○ ○ 77.3 -1.9 77.5 79.2 0.0 0.1 0.2

３ ○ ○ 60.8 -6.6 62.7 67.4 0.0 0.2 0.2

４ ○ ○ 76.3 -1.9 76.6 78.2 0.0 0.3 0.3

５ ○ ○ 91.4 -1.7 93.2 93.1 0.0 0.2 0.3

７アイ ○ ○ 77.0 -4.2 79.7 81.2 0.7 0.9 0.9

８＿２ ○ ○ 32.4 -9.4 39.0 41.8 14.0 14.5 13.7

設
問
番
号

設問の概要 出題の趣旨

評価の観点 問題形式

漢字を書く
（先生にそうだんする）

正答率(％) 無解答率(％)

漢字を読む
（今日は全国的に快晴だ） 学年別漢字配当表に示さ

れている漢字を正しく読
む・書く

毛筆で書いた（一）と（二）を書き直し
た際，注意した点として適切なものを選
択する（永久）

用紙全体との関係に注意し，
文字の大きさや配列などを決
める

ローマ字を書く
（あさって）

平仮名で表記されたもの
をローマ字で書く

ルール説明の表現について助言した内容
として適切なものを選択する

書き手の表現の仕方をよりよ
くするために助言する

公園案内図とパンフレットにある表とを
関係付けて読み，希望に合うものを選択
する

目的に応じて，図と表とを関
係付けて読む

全校集会で歌う歌を決めるために，どの
ように話し合っているのか，話合いの説
明として適切なものを選択する

目的や意図に応じて，収集し
た情報を関係付けながら話し
合う

委員会を紹介するパンフレットを作るた
め，追加の取材をした理由として適切な
ものを選択する

目的や意図に応じて，書く事
柄を整理する
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【国語Ｂ】
平均
正答率

平均正答数
(10問中)

網走市 55.1 5.5問

北海道 56.0 5.6問

全　国 57.8 5.8問
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0問 1問 2問 3問 4問 5問 6問 7問 8問 9問 10問

網走市 北海道(公立) 全国（公立）○ 小学校国語Ｂ 

 

 

 

 

 

【小学校国語Ｂのポイント】 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

◎ 改善の方策 ◎ 

◆相手の意図を捉えながら聞き，話の展開に沿って質問する 

◎インタビューの目的に応じて，相手の意図は何か，自分の予想との違いは 

何か，自分の考えとの共通点や相違点は何かなどを観点として，相手の話

を注意深く聞くことができるように指導することが大切である。 

◆目的や意図に応じ，図表やグラフを用いて，自分の考えを書く 

◎観察したり，実験したり，調査等を行ったりして得られた結果などの事実を 

図表やグラフで示し，自分がどのように読み取って分析したのか，そこから

どのような考えをもったのかを具体的に記述するような学習が重要である。 

◆目的に応じて、本や文章を効果的に読む 

◎一方の資料の情報を他の資料に当てはめ，調べる内容を確かめながら読

む際，文章中の中心となる語を枠で囲んだり，色分けしたりしながら，複数

の資料を関係付けることなど，本や文章を効果的に読むことが必要である。 

▲１二，三 インタビューメモを

基に，話し手の意図を捉えな

がら聞いたり，話の展開に沿

って質問したりする 

▲２一 グラフを基に，分かっ

たことを的確に書く 

○２二 目的や意図に応じ

て、グラフを基に自分の考

えを書く 

▲３二,三 目的に応じて，複数

の本や文章を比べ，自分の

考えを明確にしながら読む 

設問別集計結果

国
語
へ
の
関
心
・
意
欲
・
態
度

話
す
・
聞
く
能
力

書
く
能
力

読
む
能
力

言
語
に
つ
い
て
の
知
識
・
理
解
・
技
能

選
択
式

短
答
式

記
述
式

網
走
市

全
国
と
の
比
較

北
海
道
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

網
走
市

北
海
道
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

１二 ○ ○ 45.0 -6.1 48.1 51.1 0.7 0.5 0.5

１三 ○ ○ ○ ○ 44.2 -6.2 47.0 50.4 7.6 9.6 7.8

２一 ○ ○ 39.9 -3.5 41.2 43.4 0.7 1.3 1.2

２二（１） ○ ○ ○ 53.6 2.2 51.3 51.4 4.7 7.6 6.7

２二（２） ○ ○ ○ 61.9 -2.3 62.3 64.2 6.8 8.9 7.7

３二 ○ ○ 73.7 -4.2 76.6 77.9 3.6 3.6 3.4

３三 ○ ○ ○ ○ 51.4 -1.5 50.9 52.9 10.8 12.8 11.5

「パン職人」に関する複数の資料の内容
を関係付けてまとめたものとして適切な
ものを選択する

目的に応じて，本や文章を比
べて読むなど効果的な読み方
を工夫する

「パン職人」について，紹介したい内容
をまとめて書く

目的に応じて，文章の内容を
的確に押さえ，自分の考えを
明確にしながら読む

「早ね早起き」活動の課題に対する解決
方法について，〈表２〉の結果を基に書
く

目的や意図に応じて，表を基
に，自分の考えを書く

スーパーマーケットの店長へのインタ
ビューメモを基にして，話の展開に沿っ
た質問を書く

話し手の意図を捉えながら聞
き，話の展開に沿って質問す
る

「早ね早起き」活動の成果について，
〈図１〉の結果を基に書いた内容として
適切なものを選択する

グラフを基に，分かったこと
を的確に書く

「早ね早起き」活動の課題について，
〈図２〉の結果を基に書く

目的や意図に応じて，グラフ
を基に，自分の考えを書く

正答率(％) 無解答率(％)

スーパーマーケットの店長への質問の意
図として適切なものを選択する

質問の意図を捉える

設
問
番
号

設問の概要 出題の趣旨

評価の観点 問題形式

学習指導要領の領域別（３領域から出題）

では、「書くこと」「読むこと」が全国とほ

ぼ同様（下位）、「話すこと・聞くこと」が

全国よりやや低い。 



平成２８年度 全国学力・学習状況調査 網走市調査結果概要 【 6 】 

【算数Ａ】
平均
正答率

平均正答数
(16問中)

網走市 74.9 12.0問

北海道 75.3 12.0問

全　国 77.6 12.4問

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

16%

18%

20%

0問 1問 2問 3問 4問 5問 6問 7問 8問 9問 10問 11問 12問 13問 14問 15問 16問

網走市 北海道(公立) 全国（公立）

○ 小学校算数Ａ 

 

 

 

 

【小学校算数Ａのポイント】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◎ 改善の方策 ◎ 

◆計算の結果の見積りや確かめの習慣を身に付けることができるようにする 

◎目的に応じて計算の結果の見積もりをする場を適宜位置づけ，計算の

仕方や結果について振り返って判断できるようにすることが大切である 

◆計算の性質と計算の仕方とのかかわりについて理解できるようにする 

◎既習の計算を活用して計算の仕方を考えることが大切である。 

◎分数の計算では、分子と分母の公約数を見いだして，約分できるかどう

かを判断することが大切である。 

◆小数の仕組みと数の相対的な大きさについて理解できるようにする 

◎小数は整数と同じように十進位取り記数法によって表されているので、

小数の大小比較も整数と同じ考え方でできることを理解することが大切

である。 

◆場面を式に表すために，簡単な場面で考えたり，図などに表して捉え直したり

して，的確に場面を読み取ることができるようにする。 

◎日常生活の問題を数学的に解決するためには，式などを用いて場面を

数学的に表現する必要がある。その際，場面を的確に捉えることが大切

である。 

▲１ 計算の能力を身に付け

ている（除数の性質、除法

における計算の確かめの方

法の理解） 

▲２ 整数,小数,分数の計算

をする 

▲３ 数の大小関係とその表

し方 

▲９ 示された場面を適切に

読み取り,場面を式に表す 

 

学習指導要領の領域別（４領域から出題）

では、「量と測定」が全国と同様、「数と計

算」「図形」が全国とほぼ同様（下位）、「数

量関係」が全国よりやや低い。 

設問別集計結果

算
数
へ
の
関
心
・
意
欲
・
態
度

数
学
的
な
考
え
方

数
量
や
図
形
に
つ
い
て
の
技
能

数
量
や
図
形
に
つ
い
て
の
知
識
・
理
解

選
択
式

短
答
式

記
述
式

網
走
市

全
国
と
の
比
較

北
海
道
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

網
走
市

北
海
道
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

１（１） ○ ○ 60.4 -4.4 61.1 64.8 1.4 1.2 1.3

１（２） ○ ○ 62.2 -6.3 64.6 68.5 0.4 0.4 0.4

２（１） ○ ○ 92.8 1.9 90.2 90.9 0.4 0.3 0.4

２（３） ○ ○ 73.4 -4.3 72.7 77.7 0.4 1.2 1.1

３（２） ○ ○ 67.6 -6.5 71.6 74.1 0.7 0.3 0.4

６ ○ ○ 80.6 1.0 78.7 79.6 1.1 1.1 1.0

７ ○ ○ 71.9 -6.1 71.3 78.0 2.2 2.9 2.5

９（１） ○ ○ 70.5 -9.7 76.8 80.2 5.4 4.7 4.2

設
問
番
号

設問の概要 出題の趣旨

評価の観点 問題形式

１８÷０．９を計算する
小数の除法の計算をすること
ができる

正答率(％) 無解答率(％)

□÷０．８の商の大きさについて，正し
いものを選ぶ

除数が１より小さいとき，商
が被除数より大きくなること
を理解している

２．１÷０．７を，除数が整数になるよ
うに工夫して計算するとき，ふさわしい
数値の組み合わせを書く

除数と被除数に同じ数をかけ
ても商は変わらないことを理
解している

９０５－８を計算する
繰り下がりのある減法の計算
をすることができる

前に１０人，後ろに１９人並んでいるこ
とを基に，列に並んでいる全体の人数を
求める式と答えを書く

示された場面を適切に読み取
り，全体の人数を求める式に
表すことができる

直方体において，示された面に垂直な面
を選ぶ

直方体における面と面の位置
関係を理解している

７．１，７，７．０１の中で一番小さい
数と，一番大きい数を書く

数の大小関係を理解している

４枚の三角定規でつくることができる形
を選ぶ

図形の構成要素に着目して，
図形を構成することができる



平成２８年度 全国学力・学習状況調査 網走市調査結果概要 【 7 】 

【算数Ｂ】
平均
正答率

平均正答数
(13問中)

網走市 44.7 5.8問

北海道 44.5 5.8問

全　国 47.2 6.1問

○ 小学校算数Ｂ 

 

 

 

 

【小学校算数Ｂのポイント】 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

◎ 改善の方策 ◎ 
◆考えを事象と関連付けて説明することができるようにする 

◎きまりが成り立つ理由などについて，自分の考えを事象と関連付けて

様々な表現を用いて説明する機会を設けることが大切である。 

◆問題解決のために，適切な数値を当てはめて，式を活用することがで

きるようにする 

◎児童自らが身の回りにある式に興味・関心をもち，問題の解決のために

積極的に指揮を活用できるようにすることが大切である。 

◆筋道を立てて考えて，判断の根拠を説明したり，説明を振り返ったりすることが

できるようにする 

◎数量が足りているどうかの判断の根拠を説明する際には，筋道を立てて

考えた家庭を明確にして説明することが大切である。また説明する対象が明

確になっていることや，根拠について過不足なく説明児童自らが身の回りに

ある式に興味・関心をもち，問題の解決のために積極的に指揮を活用できる

ようにすることが大切である。 

▲１ 算数の問題場面で見い 

だした考えを活用して，条 

件を変更した場合について 

発展的に考察する 

▲２ 日常の事象を数理的に捉

え，場面を適切な式に表した

り，式の意味を具体的な事象

と関連づけたりすることで問

題を解決する 

▲３  日常生活の問題の解決 

のために，乗法や除法の式， 

図形の性質を用いて判断する 

学習指導要領の領域別（４領域から出題）

では、「図形」が全国と同様、「量と測定」

「数量関係」が全国とほぼ同様（下位）、

「数と計算」が全国よりやや低い。 
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18%

20%

0問 1問 2問 3問 4問 5問 6問 7問 8問 9問 10問 11問 12問 13問

網走市 北海道(公立) 全国（公立）

設問別集計結果

算
数
へ
の
関
心
・
意
欲
・
態
度

数
学
的
な
考
え
方

数
量
や
図
形
に
つ
い
て
の
技
能

数
量
や
図
形
に
つ
い
て
の
知
識
・
理
解

選
択
式

短
答
式

記
述
式

網
走
市

全
国
と
の
比
較

北
海
道
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

網
走
市

北
海
道
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

１（１） ○ ○ 88.5 -4.1 91.8 92.6 0.4 0.4 0.4

１（２） ○ ○ 38.1 -7.1 40.2 45.2 3.2 4.6 4.0

２（１） ○ ○ 53.2 -3.0 50.9 56.2 2.5 3.6 3.1

２（２） ○ ○ 46.8 -3.7 46.1 50.5 2.9 4.7 4.2

３（１） ○ ○ 56.8 -5.8 58.9 62.6 0.7 1.0 1.0

３（２） ○ ○ 32.7 -5.7 34.1 38.4 18.3 20.2 17.4

３（３） ○ ○ 73.7 -2.8 74.5 76.5 3.2 2.2 1.9

４（１） ○ ○ 52.5 4.2 47.0 48.3 2.5 2.3 1.9

正方形に内接する円の半径につい
て理解している

１辺が９ｃｍの正方形に内接する円をかくた
めに，コンパスの鉛筆の先を合わせる位置を
選ぶ

学校ごとの１人当たりの本の貸出冊数を求め
るために，学校ごとの貸出冊数の合計のほか
に調べる必要のある事柄を選ぶ

単位量当たりの大きさを求めるた
めに，ほかに必要な情報を判断
し，特定することができる

三つの式について，それぞれの式が何を計算
しているかの説明文を選ぶ

乗法や除法の式の意味を解釈する
ことができる

縦３９ｃｍ，横５４ｃｍの長方形の厚紙か
ら，１辺９ｃｍの正方形を２４個切り取るこ
とができるわけを書く

縦にかくことができる正方形の数
を求め，２４個の正方形をかくこ
とができる理由を記述できる

ハードルとハードルの間が５ｍのコースの，
スタート地点から４台目のハードルを，巻き
尺の何ｍのところに置けばよいか書く

ハードルの数とインターバルの数
の関係を式に表し，４台目のハー
ドルの位置を求めることができる

４０ｍハードル走の目標のタイムを求める式
に８．１と４を当てはめて，まなみさんの目
標のタイムを求める式と答えを書く

示された式に数値を当てはめて，
目標のタイムを求めることができ
る

正答率(％) 無解答率(％)

１辺が９ｃｍの正方形の縦と横の長さを変え
たときの面積を求める式と答えとして，ふさ
わしい数値の組み合わせを書く

示された条件を基にほかの正方形
について検討し，同じきまりが成
り立つかを調べることができる

正方形の縦の長さを２ｃｍ短くし，横の長さ

を２ｃｍ長くすると面積が４ｃｍ2小さくなる
ことの説明を書く

示された説明を解釈し，用いられ
ている考えを別の場面に適用し
て，その説明を記述できる

設
問
番
号

設問の概要 出題の趣旨

評価の観点 問題形式



平成２８年度 全国学力・学習状況調査 網走市調査結果概要 【 8 】 

【国語Ａ】
平均
正答率

平均正答数
(33問中)

網走市 74.3 24.5問

北海道 75.1 24.8問

全　国 75.6 25.0問
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網走市 北海道(公立) 全国（公立）

○ 中学校国語Ａ 

 

 

 

 

 

【中学校国語Ａのポイント】 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

◎ 改善の方策 ◎ 

◆文章の構成や展開について自分の考えを持つ 

◎説明的な文章を読む際には，書かれている内容を理解するだけでなく，

文章の構成や展開，表現の特徴を分析的に捉え，その工夫や効果につ

いて自分の考えを持つことが大切である。 

◆文の成分の照応についての指導の工夫 

◎主語と述語の照応や修飾語と被修飾語の照応などについては，各領域

の学習の中で適宜取り上げることが重要である。 

◆身近な古典に親しむ指導の工夫 

◎古典の学習の際には，小学校での学習を踏まえた上で，音読や朗読を

通して古典特有のリズムを味わい，古典に表れたものの見方や考え方に

触れ，古典への興味・関心を高めることが重要である。 

▲６二 文章の構成や展開に

ついて自分の考えをもつ              

○７ 話の展開などに注意し

て聞き，自分の考えと比較

する 

▲９二,三 文脈に即して漢

字を正しく書く 

○９四 辞書を活用し，漢字

が表している意味を正し

く捉える 

▲９五 文の成分の照応につ

いて理解する 

▲９七 歴史的仮名遣いを現

代仮名遣いに直して読む 

 

 

 

学習指導要領の領域別（４領域から出題）

では、「書くこと」が全国とほぼ同様（上位）、

「話すこと・聞くこと」が全国と同様、「読

むこと」「伝統的な言語文化と国語の特質に

関する事項」が全国とほぼ同様（下位）。 

 

設問別集計結果

国
語
へ
の
関
心
・
意
欲
・
態
度

話
す
・
聞
く
能
力

書
く
能
力

読
む
能
力

言
語
に
つ
い
て
の
知
識
・
理
解
・
技
能

選
択
式

短
答
式

記
述
式

網
走
市

全
国
と
の
比
較

北
海
道
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

網
走
市

北
海
道
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

６一 ○ ○ 78.0 -3.3 80.5 81.3 0.0 0.3 0.4

６二 ○ ○ 60.2 -7.1 65.7 67.3 0.3 0.4 0.6

７一 ○ ○ 74.2 3.6 71.5 70.6 0.6 0.4 0.5

７二 ○ ○ 62.1 0.1 60.9 62.0 0.6 0.5 0.6

９一２ ○ ○ 18.5 -7.6 25.2 26.1 10.8 10.8 11.4

９一３ ○ ○ 87.3 -2.6 87.9 89.9 5.7 6.4 5.2

９四ア ○ ○ 61.1 0.8 62.7 60.3 0.3 1.0 1.0

９四イ ○ ○ 64.3 1.5 64.2 62.8 0.3 1.1 1.0

９五 ○ ○ 45.5 -5.3 49.8 50.8 1.0 1.3 1.3

９七１ ○ ○ 62.4 -17.8 77.5 80.2 8.9 5.0 4.4
歴史的仮名遣いを現代仮名遣いに直す
（追ひし）

歴史的仮名遣いを現代仮名
遣いに直して読む

漢和辞典の「意味」の中から，「賛美」
の「美」の意味として適切なものを選択
する 辞書を活用し，漢字が表し

ている意味を正しく捉える漢和辞典の「意味」の中から，「優美」
の「美」の意味として適切なものを選択
する

文章を書き直した意図として適切なもの
を選択する

文の成分の照応について理
解する

文脈に即して漢字を正しく
書く

漢字を書く（今までにないドクソウ的な
考えだ）

漢字を書く（家の庭に花をウえる）

相手の発言をどのように聞いているのか
を説明したものとして適切なものを選択
する

話の展開などに注意して聞
き，自分の考えと比較する

話合いを踏まえた発言として適切なもの
を選択する

互いの発言を検討して自分
の考えを広げる

「不思議な機能」の説明として適切なも
のを選択する

文章の展開に即して情報を
整理し，内容を捉える

文章について説明したものとして適切な
ものを選択する

文章の構成や展開について
自分の考えをもつ

無解答率(％)正答率(％)

設
問
番
号

設問の概要 出題の趣旨

評価の観点 問題形式
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0問 1問 2問 3問 4問 5問 6問 7問 8問 9問

網走市 北海道(公立) 全国（公立）

○ 中学校国語Ｂ 

【国語Ｂ】
平均
正答率

平均正答数
(9問中)

網走市 63.3 5.7問

北海道 65.0 5.8問

全　国 66.5 6.0問  

 

 

 

 

 

【中学校国語Ｂのポイント】 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

学習指導要領の領域別（２領域から出題）

では、「書くこと」が全国とほぼ同様（下位）、

「読むこと」が全国よりやや低い。 

◎ 改善の方策 ◎ 
◆文章の構成を捉えて内容を理解する 

◎説明的な文章を読む際には，全体的な構成を捉えて，文章の内容を理解

することが大切である。 

◆目的に応じて情報を整理し，要約する 

◎文章を要約したり要旨を捉えたりする際には，目的や内容に応じて情報を

選択して整理することが大切である。 

◆文章の展開に即して内容を捉える 

◎文学的な文章を読む際には，場面の展開や登場人物などの描写に注意

して読むとともに，文章全体に目を向けながら内容を把握することが大切

である。 

◆目的に応じて必要な情報を読み取る 

◎現代の社会とは異なる事柄や風習，道具などが描かれている文学的な文

章を読む際には，必要に応じて他の資料を活用し，情報を補うことも大切

である。 

 

 

▲２一，二  

文章の構成を捉える 

目的に応じて文章を要約する 

▲３一，二  

文章の展開に即して内容を理

解する 

目的に応じて必要な情報を読

み取る 

本や文章などから必要な情報

を読み取り，根拠を明確にし

て自分の考えを書く 

 

 

設問別集計結果

国
語
へ
の
関
心
・
意
欲
・
態
度

話
す
・
聞
く
能
力

書
く
能
力

読
む
能
力

言
語
に
つ
い
て
の
知
識
・
理
解
・
技
能

選
択
式

短
答
式

記
述
式

網
走
市

全
国
と
の
比
較

北
海
道
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

網
走
市

北
海
道
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

１一 ○ ○ 74.2 -2.0 75.4 76.2 0.0 0.1 0.2

１二 ○ ○ 80.6 -2.7 82.3 83.3 0.3 0.1 0.2

１三 ○ ○ ○ ○ 67.8 -0.2 65.7 68.0 8.3 10.4 7.8

２一 ○ ○ 60.8 -4.1 64.3 64.9 0.0 0.2 0.2

２二 ○ ○ 57.6 -6.4 62.4 64.0 0.3 0.2 0.3

２三 ○ ○ ○ ○ 54.1 4.9 50.1 49.2 7.6 7.3 6.0

３一 ○ ○ 64.3 -6.8 69.8 71.1 1.6 1.2 1.2

３二 ○ ○ 60.5 -4.2 62.1 64.7 1.3 0.6 0.8

３三 ○ ○ ○ ○ 49.7 -8.0 52.5 57.7 29.3 28.5 22.8
図鑑の説明を読むことで，よく分かるよ
うになった物語の部分と，その部分につ
いてどのようなことが分かったのかを書

本や文章などから必要な情
報を読み取り，根拠を明確
にして自分の考えを書く

宇宙エレベーターについて疑問に思った
ことと，それを調べるために必要な本の
探し方を書く

課題を決め，それに応じた
情報の収集方法を考える

物語の展開に沿って巳之助の様子を並べ
替える

文章の展開に即して内容を
理解する

物語に書かれている事柄について図鑑の
説明から分かることとして適切なものを
選択する

目的に応じて必要な情報を
読み取る

ちらしの表と裏の表現の工夫とその効果
を書く

文章の構成や表現の仕方に
ついて，根拠を明確にして
自分の考えを具体的に書く

雑誌の記事の説明として適切なものを選
択する

文章の構成を捉える

情報カードにまとめる内容として適切な
ものを選択する

目的に応じて文章を要約す
る

正答率(％) 無解答率(％)

ちらしの表と裏から分かる「暮らしの中
の伝統文化展」が開かれるねらいとして
適切なものを選択する

文章の中心的な部分と付加
的な部分とを読み分け，要
旨を捉える

関連イベントの「～職人の技を見てみよ
う～」に参加することができる日付とし
て適切なものを選択する

目的に応じて必要な情報を
読み取る

設問番号 設問の概要 出題の趣旨

評価の観点 問題形式
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【数学Ａ】
平均
正答率

平均正答数
(36問中)

網走市 57.4 20.6問

北海道 61.8 22.2問

全　国 62.2 23.4問
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問
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問
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問
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問
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問

32

問

33

問

34

問

35

問

36

問

網走市 北海道(公立) 全国（公立）

○ 中学校数学Ａ 

 

 

 

 

【中学校数学Ａのポイント】 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

◎ 改善の方策 ◎ 

◆辺や角に着目し，三角形の合同条件を理解できるようにする 

◎２つの三角形についてどのような条件があればそれらが合同になるのか

を考察する場面を設定する。 

◆反比例のグラフから x と y の関係を式で表すことができるようにする 

◎グラフの特徴と式を関連付けて考察する場面を設定する。反比例のグラフ

にはx軸とy軸のそれぞれに限りなく近づくが交わらないという特徴がある

ことを確認することも大切である。 

◆一次関数の表とグラフの特徴について，それらを関連付けて理解できるように

する 

◎一次関数の表からグラフの傾きや切片を読み取り，その符号や絶対値に

よって直線のグラフの傾き具合や，y 軸との交点の座標を判断する活動を

取り入れる。 

 

▲７（１）(３)  

三角形の合同条件を理解し

ている 

命題の逆を理解している 

▲９(３) 具体的な事象にお

ける２つの数量の関係が，

反比例の関係になることを

理解している 

▲10(１) 一次関数のグラフ

の特徴について，表と関連

付けて理解している 

▲13(２) 簡単な場合につい

て，確率を求めることがで

きる 

設問別集計結果

数
学
へ
の
関
心
・
意
欲
・
態
度

数
学
的
な
見
方
や
考
え
方

数
学
的
な
技
能

数
量
や
図
形
な
ど
に
つ
い
て
の

知
識
・
理
解

選
択
式

短
答
式

記
述
式

網
走
市

全
国
と
の
比
較

北
海
道
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

網
走
市

北
海
道
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

５（４） ○ ○ 40.8 -9.1 45.3 49.9 18.2 16.3 14.2

６（２） ○ ○ 61.1 -8.2 70.6 69.3 1.0 0.7 0.8

７（１） ○ ○ 58.9 -11.9 69.9 70.8 1.0 0.7 0.8

７（３） ○ ○ 63.4 -8.9 72.0 72.3 10.5 8.5 7.7

９（３） ○ ○ 34.1 -7.9 39.9 42.0 1.6 1.4 1.3

９（４） ○ ○ 25.8 -8.7 33.2 34.5 17.5 17.0 14.8

１０（１） ○ ○ 50.3 -11.6 61.9 61.9 2.5 1.6 1.6

１１ ○ ○ 43.0 -10.0 50.2 53.0 22.3 16.8 14.1

１２（１） ○ ○ 35.4 -10.1 44.3 45.5 22.6 19.2 17.4

１２（２） ○ ○ 45.5 10.8 48.0 34.7 3.5 2.6 2.5

１３（２） ○ ○ 68.8 -10.8 75.6 79.6 13.1 10.1 8.5

正答率(％) 無解答率(％)

設
問
番
号

設問の概要 出題の趣旨

評価の観点 問題形式

△ＡＢＣと△ＤＥＦが合同であるための
条件として，正しいものを選ぶ

三角形の合同条件を理解し
ている

図形に成り立つ性質の逆の事柄を完成す
る

命題の逆を理解している

円柱の体積が６００cm3 のとき，その円
柱と底面の円が合同で高さが等しい円錐
の体積を求める

円錐の体積は，それと底面
が合同で高さが等しい円柱
の体積の１/３であることを
理解している

多角形の外角の和について，正しい記述
を選ぶ

多角形の外角の和の性質を
理解している

一次関数の事象を式で表す
具体的な事象における一次
関数の関係を式に表すこと
ができる

反比例を表した事象を選ぶ

具体的な事象における２つ
の数量の関係が，反比例の
関係になることを理解して
いる

反比例のグラフから式を求める

反比例のグラフ上の点の座
標から， x  と y の関係を式

で表すことができる

一次関数の表からグラフを選ぶ
一次関数のグラフの特徴に
ついて，表と関連付けて理
解している

１から１３までの数字が書かれた１３枚
のカードから５または１１のカードをひ
く確率を求める

簡単な場合について，確率
を求めることができる

読んだ本の冊数と人数の関係をまとめた
表から，読んだ本の冊数の最頻値を求め
る

資料を整理した表から最頻
値を読み取ることができる

ある郵便物の重さについて，デジタルは
かりで表示された値を基に，真の値の範
囲を選ぶ

測定値が与えられた場面に
おいて，近似値と誤差の意
味を理解している

学習指導要領の領域別（４領域から出題）

では、「数と式」「資料の活用」が全国より

やや低い、「関数」「図形」が全国より低い。 



平成２８年度 全国学力・学習状況調査 網走市調査結果概要 【 11 】 

【数学Ｂ】
平均
正答率

平均正答数
(15問中)

網走市 38.4 5.8問

北海道 43.3 6.5問

全　国 44.1 6.6問
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0問 1問 2問 3問 4問 5問 6問 7問 8問 9問 10問 11問 12問 13問 14問 15問

網走市 北海道(公立) 全国（公立）

○ 中学校数学Ｂ 

 

 

 

 

【中学校数学Ｂのポイント】 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

◎ 改善の方策 ◎ 
◆前提として必要な条件を判断し，それが適している理由を説明できるようにする 

◎条件を付加する必要があるとき，付加する条件を判断し，それが適してい

る理由を説明できるようにするために，条件が不足した問題について考察

する場面を設定する。 

◆問題解決のために数学を活用する方法を考え，説明できるようにする 

◎様々な問題を数学を活用して解決できるようにするために，問題解決の方

法に焦点を当て，何をどのように用いればよいかを明らかにできるように

することが大切である。 

◆資料の傾向を的確に捉えて判断し，その理由を数学的な表現を用いて説明

できるようにする 

◎資料の傾向を的確に捉えて判断できるようにするために，代表値を求め

たり，資料の分布の様子を捉えたりする場面を設定する。資料の分布の

特徴を捉えて説明すべき事柄とその根拠を明確にして説明できるようにす

ることが大切である。 

▲２(２) 加えるべき条件を判

断し，それが適している理由

を説明することができる 

▲３(３) 事象を数学的に解釈

し，問題解決の方法を数学的

に説明することができる      

▲４(１) 筋道を立てて考え，

証明することができる 

▲５(１) 資料の傾向を的確に

捉え，判断の理由を数学的な

表現を用いて説明すること

ができる 

▲５(２)与えられた情報から

必要な情報を選択し，数学的

に表現することができる  

 

 

 

学習指導要領の領域別（４領域から出題）

では、「数と式」が全国よりやや低い、「関

数」が全国より低い、「資料の活用」「図形」

が全国より相当低い。 

設問別集計結果

数
学
へ
の
関
心
・
意
欲
・
態
度

数
学
的
な
見
方
や
考
え
方

数
学
的
な
技
能

数
量
や
図
形
な
ど
に
つ
い
て
の
知
識
・
理

解 選
択
式

短
答
式

記
述
式

網
走
市

全
国
と
の
比
較

北
海
道
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

網
走
市

北
海
道
（

公
立
）

全
国
（

公
立
）

１（２） ○ ○ 25.8 -7.6 32.3 33.4 26.8 22.2 19.3

１（３） ○ ○ 46.2 -5.2 48.2 51.4 3.2 3.7 2.3

２（１） ○ ○ 61.5 2.4 64.0 59.1 9.9 9.0 8.7

２（２） ○ ○ 12.7 -7.9 19.1 20.6 14.0 10.7 8.2

３（１） ○ ○ 60.2 -7.2 65.3 67.4 1.9 3.7 3.4

３（３） ○ ○ 18.5 -11.8 27.4 30.3 19.1 15.9 12.1

４（１） ○ ○ 20.4 -9.0 29.4 29.4 30.3 25.7 22.3

５（１） ○ ○ 36.6 -11.0 46.5 47.6 28.7 22.3 19.3

５（２） ○ ○ 22.6 -8.5 29.2 31.1 43.0 36.2 33.5
２５．５cmの靴が貸し出された回数の相
対度数を求める式を書く

与えられた情報から必要な情報
を選択し，数学的に表現するこ
とができる

２つの辺の長さが等しい事を，三角形の
合同を利用して証明する

筋道を立てて考え，証明するこ
とができる

２４．５cmの靴を最も多く買うという考
えが適切ではない理由を，グラフの特徴
を基に説明する

資料の傾向を的確に捉え，判断
の理由を数学的な表現を用いて
説明することができる

Ａ車を購入して１０年間使用するときの
総費用を求める

与えられた情報から必要な情報
を選択し，的確に処理すること
ができる

Ａ車とＢ車について，式やグラフを用い
て，２つの総費用が等しくなる使用年数
を求める方法を説明する

事象を数学的に解釈し，問題解
決の方法を数学的に説明するこ
とができる

１試合の時間を１０分とることができる
かについて正しい記述を選び，その理由
を式を基に説明する

適切な事柄を判断し，その事柄
が成り立つ理由を数学的な表現
を用いて説明することができる

x＝４のとき y＝９になるように，xとy

の間の関係を書き加えることについて，
正しい記述を選び，その理由を説明する

加えるべき条件を判断し，それ
が適している理由を説明するこ
とができる

一次関数の表からx＝４のときの y  の値

を求める

条件を基に，表から数量の変化や対
応の特徴を捉え，x  の値に対応する

y  の値を求めることができる

正答率(％) 無解答率(％)

葉月さんの提案を取り入れたとき，１試
合の時間を求めるための方程式をつくる

与えられた情報から必要な情報
を適切に選択し，数量の関係を
数学的に表現することができる

設
問
番
号

設問の概要 出題の趣旨

評価の観点 問題形式
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（１）≪学習（国語）に対する関心・意欲・態度≫ 

○「国語の勉強は好きですか」 

「当てはまる」、「どちらかといえば当てはまる」と回答している割合は、小学校５７．９ポイント、中学校 

４６．９ポイントで、全国と比較し小学校で０．４ポイント、中学校で１２．９ポイント低い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○「国語の授業の内容はよくわかりますか」 

「当てはまる」、「どちらかといえば当てはまる」と回答している割合は、小学校８２．０ポイント、中学校

６４．７ポイントで、全国と比較し小学校で１．１ポイント高く、中学校で９．４ポイント低い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○「国語の勉強は大切だと思いますか」 

「当てはまる」、「どちらかといえば当てはまる」と回答している割合は、小学校９３．６ポイント、中学校

８３．２ポイントで、全国と比較し小学校で１．８ポイント高く、中学校で５．９ポイント低い。 

 

 

４．質問紙調査 【よい傾向は青数字、改善を要する傾向は赤数字】 
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34.6
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26.6

25.3

26.1

13.6

15.1

15.9

15.2
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H27網走市

H28網走市

全道

全国

国語の勉強は好きですか

当てはまる どちらかといえば、当てはまる どちらかといえば、当てはまらない 当てはまらない その他 無回答
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16.6

26.8
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30.3

35.6
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21.5

32.5

24.9

26.8

10.3

20.7

12.6

13.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

国語の勉強は好きですか

当てはまる どちらかといえば、当てはまる どちらかといえば、当てはまらない 当てはまらない その他 無回答

小 学 校

ｇこう 

中 学 校

ｇこう 

27.2

18.2

28.4

26.2

48.1

46.5

47.2

47.9

20.2

27.7

18.8

19.8

4.2

7.6

5.5

5.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

国語の授業の内容はよくわかりますか

当てはまる どちらかといえば、当てはまる どちらかといえば、当てはまらない 当てはまらない その他 無回答

39.3

42.1

35.8

36.3

42.2

39.9

45.1

44.4

14.9

14.4

14.4

14.4

3.6

3.6

4.6

4.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

国語の授業の内容はよくわかりますか

当てはまる どちらかといえば、当てはまる どちらかといえば、当てはまらない 当てはまらない その他 無回答

小 学 校

ｇこう 

中 学 校

ｇこう 
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（２）≪学習（算数・数学）に対する関心・意欲・態度≫ 

○「算数・数学の勉強は好きですか」 

「当てはまる」、「どちらかといえば当てはまる」と回答している割合は、小学校６２．９ポイント、中学校

５７．７ポイントで、全国と比較し小学校で３．１ポイント低く、中学校で１．７ポイント高い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○「算数・数学の授業の内容はよくわかりますか」 

「当てはまる」、「どちらかといえば当てはまる」と回答している割合は、小学校８１．３ポイント、中学校

７８．４ポイントで、全国と比較し小学校で１．１ポイント、中学校で９．０ポイント高い。 

 

 

 

 

 

 

67.9

72.7

67.2

65.9

24.0

20.9

24.5

25.4

6.8

5.0

5.7

5.8

2.6

2.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

国語の勉強は大切だと思いますか

当てはまる どちらかといえば、当てはまる どちらかといえば、当てはまらない 当てはまらない その他 無回答

51.9

47.5

56.3

56.3

41.0

35.7

32.6

32.8

5.1

10.8

7.7

7.5

1.9

6.1

3.2

3.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

国語の勉強は大切だと思いますか

当てはまる どちらかといえば、当てはまる どちらかといえば、当てはまらない 当てはまらない その他 無回答

小 学 校

ｇこう 

中 学 校

ｇこう 

38.0

36.3

37.8

38.7

30.5

26.6

26.3

27.3

15.6

21.2

19.3

19.1

15.9

15.8

16.4

14.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

算数の勉強は好きですか

当てはまる どちらかといえば、当てはまる どちらかといえば、当てはまらない 当てはまらない その他 無回答

25.0

30.3

27.9

29.3

23.7

27.4

25.0

26.7

27.6

22.6

24.5

23.7

23.7

19.7

22.3

20.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

数学の勉強は好きですか

当てはまる どちらかといえば、当てはまる どちらかといえば、当てはまらない 当てはまらない その他 無回答

46.8

47.5

43.6

46.7

36.4

33.8

34.2

33.5

12.3

14.4

15.9

14.0

4.5

4.3

6.2

5.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

算数の授業の内容はよくわかりますか

当てはまる どちらかといえば、当てはまる どちらかといえば、当てはまらない 当てはまらない その他 無回答

小 学 校

ｇこう 

中 学 校

ｇこう 

小 学 校

ｇこう 
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○「算数・数学の勉強は大切だと思いますか」 

「当てはまる」、「どちらかといえば当てはまる」と回答している割合は、小学校９３．９ポイント、中学校

７９．３ポイントで、全国と比較し小学校で２．０ポイント高く、中学校で１．２ポイント低い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）≪家庭での学習習慣≫ 

 

 

 

 

 

 

 

○「学校の授業時間以外に、普段、１日当たりどれくらいの時間、勉強をしますか」 

 

 

 

 

 

 

 

○「学校の授業時間以外に、普段、１日当たり１時間以上勉強している」は、小学校、中学校とも

に全国より低い傾向を示している。 

○「家で、自分で計画を立てて勉強している」は、小学校、中学校ともに全国よりやや高い傾向を

示している。 

○「家で、学校の宿題をしている」は、小学校、中学校ともに全国よりやや高い傾向を示している。 

26.3

39.5

31.2

31.7

44.9

38.9

36.4

37.7

22.4

14.6

21.8

20.7

6.4

6.7

10.2

9.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

数学の授業の内容はよくわかりますか

当てはまる どちらかといえば、当てはまる どちらかといえば、当てはまらない 当てはまらない その他 無回答

中 学 校

ｇこう 

76.3

75.9

72.2

72.6

17.2

18.0

19.2

19.3

4.2

3.2

5.7

5.1

2.3

2.9

2.8

2.7

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

算数の勉強は大切だと思いますか

当てはまる どちらかといえば、当てはまる どちらかといえば、当てはまらない 当てはまらない その他 無回答

35.3

46.2

44.9

47.0

39.1

33.1

33.9

33.5

18.3

14.3

14.4

13.1

7.4

6.4

6.5

6.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

数学の勉強は大切だと思いますか

当てはまる どちらかといえば、当てはまる どちらかといえば、当てはまらない 当てはまらない その他 無回答

小 学 校

ｇこう 

中 学 校

ｇこう 

1.9

4.0

5.7

10.8

6.8

10.8

11.5

14.7

48.7

40.6

37.5

37.0

30.5

34.2

30.7

25.4

9.1

10.1

12.0

8.9

2.3

2.6

3.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

学校の授業時間以外に、普段、１日当たりどれくらいの時間、勉強をしますか

３時間以上 ２時間以上３時間未満 １時間以上２時間未満 ３０分以上１時間未満 ３０分未満 全くしない その他 無回答

小 学 校

ｇこう 
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○「休みの日に、１日当たりどれくらいの時間、勉強をしますか」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○「家で、自分で計画を立てて勉強をしていますか」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.8

6.1

6.9

9.4

13.5

15.6

21.7

24.8

39.7

35.0

33.2

33.7

24.0

23.2

19.5

17.7

11.2

11.8

11.0

8.9

7.7

7.6

5.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

学校の授業時間以外に、普段、１日当たりどれくらいの時間、勉強をしますか

３時間以上 ２時間以上３時間未満 １時間以上２時間未満 ３０分以上１時間未満 ３０分未満 全くしない その他 無回答

中 学 校

ｇこう 

0.6

2.9

2.9

6.7

3.6

5.0

4.2

5.0

14.6

12.2

12.1

12.5

41.2

46.0

36.8

32.8

33.4

32.4

35.7

32.8

6.2

1.4

8.3

10.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

休みの日に、１日当たりどれくらいの時間、勉強をしますか

４時間以上 ３時間以上４時間未満 ２時間以上３時間未満 １時間以上２時間未満 １時間未満 全くしない その他 無回答

3.5

4.4

5.1

5.1

7.3

10.5

11.5

23.1

24.2

22.7

23.5

33.0

29.0

28.5

27.7

23.4

24.5

21.7

21.0

13.1

11.5

12.2

11.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

休みの日に、１日当たりどれくらいの時間、勉強をしますか

４時間以上 ３時間以上４時間未満 ２時間以上３時間未満 １時間以上２時間未満 １時間未満 全くしない その他 無回答

小 学 校

ｇこう 

中 学 校

ｇこう 

29.5

30.6

29.0

26.7

35.7

37.1

34.3

35.5

26.3

25.9

27.8

28.8

8.4

6.5

8.8

9.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

家で、自分で計画を立てて勉強をしていますか

している どちらかといえば、している あまりしていない 全くしていない その他 無回答

14.1

18.5

16.9

16.0

30.4

30.6

31.3

32.4

37.8

39.8

35.6

36.7

17.6

11.1

16.1

14.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

家で、自分で計画を立てて勉強をしていますか

している どちらかといえば、している あまりしていない 全くしていない その他 無回答

小 学 校

ｇこう 

中 学 校

ｇこう 
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○「家で、学校の宿題をしていますか」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○「家で、学校の予習をしていますか」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○「家で、学校の復習をしていますか」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

88.3

93.2

83.9

88.0

7.8

5.4

11.4

9.0

3.6

3.7

2.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

家で、学校の宿題をしていますか

している どちらかといえば、している あまりしていない 全くしていない その他 無回答

69.2

67.5

67.9

68.1

22.4

24.2

22.9

22.0

7.4

6.1

7.1

7.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

家で、学校の宿題をしていますか

している どちらかといえば、している あまりしていない 全くしていない その他 無回答

小 学 校

ｇこう 

中 学 校

ｇこう 

18.5

21.6

20.2

16.7

26.3

30.6

28.2

26.6

41.9

35.3

35.6

37.6

13.3

12.6

15.9

19.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

家で、学校の予習をしていますか

している どちらかといえば、している あまりしていない 全くしていない その他 無回答

5.4

9.2

11.6

11.9

12.8

17.5

21.8

22.3

36.2

38.5

36.4

37.1

45.2

34.4

29.9

28.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

家で、学校の予習をしていますか

している どちらかといえば、している あまりしていない 全くしていない その他 無回答

小 学 校

ｇこう 

中 学 校

ｇこう 

28.2

35.6

32.7

23.5

36.0

37.8

32.7

31.7

26.9

21.6

24.5

30.5

8.8

5.0

10.0

14.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

家で、学校の復習をしていますか

している どちらかといえば、している あまりしていない 全くしていない その他 無回答

23.1

25.2

22.0

18.4

33.7

34.1

34.4

32.6

27.9

29.0

29.1

31.6

15.4

11.1

14.0

17.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

家で、学校の復習をしていますか

している どちらかといえば、している あまりしていない 全くしていない その他 無回答

小 学 校

ｇこう 

中 学 校

ｇこう 
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（４）≪読書習慣≫ 

 

 

 

 

○「読書は好きですか」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○「学校の授業時間以外に、普段、１日当たりどれくらいの時間読書をしますか」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（５）≪学習指導≫ 

 

 

 

 

 

 

○「読書が好き」は、小学校で全国よりやや低く、中学校で全国とほぼ同様の傾向を示している。 

○「学校の授業時間以外で読書をする時間」は、小学校、中学校ともに全国よりもやや低い傾向を

示している。 

42.9

46.0

50.2

49.3

26.0

23.4

24.3

25.3

18.5

19.1

15.2

15.3

12.7

11.5

10.3

9.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

読書は好きですか

当てはまる どちらかといえば、当てはまる どちらかといえば、当てはまらない 当てはまらない その他 無回答

46.5

47.1

51.0

46.5

24.0

23.2

22.5

23.4

17.9

16.2

14.7

16.2

11.2

13.4

11.5

13.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

読書は好きですか

当てはまる どちらかといえば、当てはまる どちらかといえば、当てはまらない 当てはまらない その他 無回答

5.5

6.5

6.8

6.8

7.1

11.9

9.6

9.9

18.5

14.4

18.2

19.8

29.5

25.5

26.0

27.0

16.2

16.5

15.5

15.9

23.1

25.2

23.8

20.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

学校の授業時間以外に、普段、１日当たりどれくらいの時間読書をしますか

２時間以上 １時間以上２時間未満 ３０分以上１時間未満 １０分以上３０分未満 １０分未満 全くしない その他 無回答

8.7

4.1

6.1

5.5

10.3

6.4

8.7

8.1

18.3

16.6

15.4

14.6

18.6

16.2

21.0

21.5

13.8

17.2

12.5

13.1

30.4

39.5

36.2

37.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H27網走市

H28網走市

全道

全国

学校の授業時間以外に、普段、１日当たりどれくらいの時間読書をしますか

２時間以上 １時間以上２時間未満 ３０分以上１時間未満 １０分以上３０分未満 １０分未満 全くしない その他 無回答

小 学 校

ｇこう 

中 学 校

ｇこう 

小 学 校

ｇこう 

中 学 校

ｇこう 

○「授業の中で目標（めあて・ねらい）が示されていたと思いますか」は、小学校で全国と同様、

中学校で全国より低い傾向を示している。 

○「授業の最後に学習内容を振り返る活動をよく行っていたと思いますか」は、小学校で全国より

やや高く、中学校で全国より低い傾向を示している。 

○「話し合う活動を通じて，自分の考えを深めたり，広げたりすることができていると思いますか」は、小

学校で全国よりやや高く、中学校で全国よりやや低い傾向を示している。 
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○「授業の中で目標（めあて・ねらい）が示されていたと思いますか」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○「授業の最後に学習内容を振り返る活動をよく行っていたと思いますか」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○「話し合う活動を通じて，自分の考えを深めたり，広げたりすることができていると思いますか」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

57.9

49.6 

56.9 

32.0

34.6 
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（２）「普段（月～金曜日）１日当たりのテレビやビデオ・ＤＶＤを見たり、聞いたりする時

間」と正答率の相関 

「テレビ等を視聴する時間が短い」児童生徒は、「テレビ等を視聴する時間が長い」児

童生徒に比べ、平均正答率は高い傾向にある。 

（３）「普段（月～金曜日）１日当たりのテレビゲームをする時間」と正答率の相関 

「ゲームをする時間が短い」児童生徒の方が、「ゲームをする時間が長い」児童生徒

に比べ、平均正答率は高い傾向にある。 

 

 

 

５．質問紙調査と平均正答率の相関 

 （１）「朝食を毎日食べている」と正答率の相関 

「食べている」「どちらかといえば、食べている」と回答している児童生徒の方が「あま

り食べていない」「まったく食べていない」と回答した児童生徒に比べ、平均正答率は高

い傾向にある。 
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（５）「学校の授業時間以外に、普段（月～金曜日）１日当たりどれぐらいの時間、読書を

しているか（教科書や参考書、漫画や雑誌は除く）」と正答率の相関 

「読書をする時間が長い」児童生徒は、「読書をする時間が短い」児童生徒に比べ、

平均正答率は高い傾向にある。 

（４）「学校の授業時間以外に、普段（月～金曜日）１日当たりどれぐらいの時間、勉強を

しているか（学習塾で勉強している時間や家庭教師に教わっている時間も含む）」と

正答率の相関 

「学校の授業時間以外に勉強をする時間が長い」児童生徒の方が、「学校の授業時間

以外に勉強をする時間が短い」児童生徒に比べ、正答率は高い傾向にある。 

 

（６）「家で、学校の授業の復習をしている」と正答率の相関 

「している」「どちらかといえばしている」と回答した児童生徒は、「あまりしていな

い」「全くしていない」と回答した児童生徒に比べ、平均正答率は高い傾向にある。 
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（７）「地域や社会で起こっている問題や出来事に関心があるか」と正答率の相関 

「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した児童生徒は、「あまりあて 

はまらない」「当てはまらない」と回答した児童生徒に比べ、平均正答率は高い傾向に 

ある。 

（８）「『総合的な学習の時間』では、自分で課題を立てて情報を整理して、調べたことを発

表するなどの学習活動に取り組んでいる」と正答率の相関 

「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した児童生徒は、「あまりあ

てはまらない」「当てはまらない」と回答した児童生徒に比べ、平均正答率は高い傾向

にある。 

 

（９）「きまり（規則）を守っている」と正答率の相関 

「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」と回答した児童生徒は、「あまりあ

てはまらない」「当てはまらない」と回答した児童生徒に比べ、平均正答率は高い傾向

にある。 
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（１）学校での組織的な取組〔▲調査の中での課題 ◆改善のポイント〕 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◆家で学校の宿題をしている児童生徒の割合が高いことから、

宿題を出すことで、基礎基本となる事項の定着を図るととも

に、自ら課題も持って取り組む家庭学習を充実させる。 

◆生活リズムチェックシートを活用するなど、１日の学習時間を

継続して記録し、意識化を図る 

◆家庭学習の与え方について教職員で共通理解を図るととも

に、学習の方法等について具体的な例を挙げながら指導を

行う。 

 

６．調査での課題と改善のポイント 

 ◆個々の学習の状況を把握し、少人数指導、習熟度別学習な

どによりきめ細かな指導を行う。 

◆必要に応じて長期休業中、放課後などに個別の補充学習を

行ったり、朝学習の時間を設定したりするなど、基礎基本の

定着を図る。 

◆個々の学習状況に応じて、発展的な問題にも積極的に取り

組ませる。 

◆授業の中に、学習のめあてを示したり、まとめたりする学習

活動を確実に位置付ける。 

◆授業や特別活動の中で、自分の考えを深めたり広げたりさ

せることを意図した話し合い活動を設定する。 

◆授業の中で、目的や相手を意識した発表の機会を意図的に

設定する。 

◆話し方、聞き方の学習の決まりの定着を図る。 

◆授業の中で、自分の考えを書く活動を意図的に設定するとと

もに、ノートの使い方など学校全体で統一する。 

【学校質問紙調査の結果から】 

▲授業の終わりに振り返る活動を

取り入れている割合が低い。（中

学校） 

▲学級やグループで話し合う活動

を授業で「よく行った」割合が

低い。（小・中学校） 

▲発展的な指導をしている割合が

低い。（小・中学校） 

【学習状況調査の結果から】 

▲教科によって差異はあるが、全

国下位２５%に含まれる網走市

の児童生徒の割合が全国に比べ

高い。（小・中学校） 

▲国語と比べ、算数の正答率が全

国に比べ低い傾向がある。（小・

中学校） 

◆低学年から本に触れる機会が多く設定されるよう読書指導

に関わり全体計画（カリキュラム）を作成する。 

◆朝読書など、全校一斉読書の時間を設定することにより、読

書の機会を設ける。 

◆道徳教育、特別活動（学校行事）やキャリア教育の充実をは

かり、規範意識や自尊意識の向上を図るとともに、物事をや

り抜くことで達成感や満足感を味わわせる。 

◆できた、わかった喜びを味わわせる指導の工夫を図る。 

【児童生徒質問紙調査から】 

▲読書が好きという児童の割合が

低い。（小学校） 

▲授業時間以外に、普段１日当た

り読書をする時間が少ない。

（小・中学校） 

【児童生徒質問紙調査から】 

▲学校のきまり（規則）を守って

いると思う児童生徒の割合が低

い。（小・中学校） 

【児童生徒質問紙調査から】 

▲１日当たり、１時間以上勉強す

る児童生徒の割合が低い。（小・

中学校） 

【学校質問紙調査から】 

▲家庭での学習方法等について具

体的な例を挙げながら指導した

学校が少ない。（小・中学校） 
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（２） 家庭での取組 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

①こどもの生活リズムを整えましょう 

○生活リズムチェックシートを活用し、子どもが自ら生活を記録

する習慣化を図りましょう。 

○朝起きる時間、夜寝る時間が不規則にならないようにしまし

ょう。朝ごはんは、しっかり食べてきましょう。（早寝早起き朝

ごはん） 

②家庭でのルールや目安を決め、しっかり守るよう子どもと約束

をしましょう。 

○家庭学習は、１日【小学校】学年×１０分＋１０分、【中学校】

学年×１時間＋１０分を目標に取り組みましょう。 

○テレビ、ＤＶＤ、ビデオの視聴時間、テレビゲーム（携帯式ゲ

ーム）の時間を少なくしましょう。 

○家庭で読書をする時間を設けましょう。 

○携帯電話（スマートフォン）、ＳＮＳ、メール、インターネットな

ど、使用できる時間などきまりを設けましょう。 

③家の中に、勉強ができる環境を作りましょう。 

○新聞やニュースを見る、地図や地球儀を身近に準備するな 

ど、社会に興味を持たせるような準備をしましょう。 

④学校での出来事について話を聞く時間を作りましょう。励ましや

ほめることを大切にしましょう。 

⑤地域の行事へ参加させたり、図書館、社会教育施設を積極的

に活用させたり、網走のよさにふれる時間をつくりましょう。 

利用する体験をさせましょう。 

【児童生徒質問紙調査から】 

▲１日当たり、１時間以上勉強

する児童生徒の割合が少な

い。（小・中学校） 

▲「１日に２時間以上ゲームをす

る」「１日に２時間以上携帯電

話やスマートフォンをする」児

童生徒の割合が高い。（小・中

学校） 

▲授業時間以外に、普段１日当

たり読書をする時間が少な

い。（小・中学校） 

▲地域や社会で起こっている問題

や出来事に関心がある、地域のボ

ランティア活動に参加したこと

がある児童生徒の割合が低い。

（小・中学校） 

▲学校のきまり（規則）を守っ

ていると思う児童生徒の割

合が低い。（小・中学校） 

 

■ 全国より高い傾向を示した項目 ■ 

◎ものごとを最後までやり遂げてうれしかったことがある。（小・中学校） 

◎自分には、よいところがあると思う。（小学校）※中学校は全国とほぼ同様 

◎将来の夢や目標を持っている。（中学校）※小学校は全国とほぼ同様 

◎学校に行くのは楽しいと思う。（小学校）※中学校は全国とほぼ同様 

◎学校で、友達に会うのは楽しいと思う。（小・中学校） 

◎学校で、好きな授業がある。（小学校）※中学校は全国とほぼ同様 

◎先生は、あなたのよいところを認めてくれていると思う。（小学校） 

◎人の役に立つ人間になりたいと思う。（中学校） 

◎授業の中で分からないことがあったら、先生に尋ねる。（小・中学校） 
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（３） 網走市教育委員会における学力向上の方策 

この方策は、これまで網走市教育委員会が取り組んできたものをさらに推進・拡充させていく

ものと、新たに取り組むものです。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１ 教職員の高い指導力を備えるための研究・研修の充実を図ります。 

（１） 北海道立教育研究所や網走地方教育研修センター等の受講促進、先進地視察研修、公

開研究会への参加、オホーツク管内教育研究団体への加入の促進を図ります。 

（２） 市内すべての学校で公開研究会を実施するとともに網走市学校教育研究実践事業によ

り公開研究会の開催を支援します。 

（３） 教職員の授業力向上のため、北海道教育庁指導主事の学校教育指導を複数回要請し、

特設授業や研究協議の充実を図ります。 

（４） 網走市教育委員会主催の初任者研修、主幹教諭研修、体育実技研修、ＩＣＴ活用研修、

いじめ未然防止研修などを開催し、教職員の指導力向上を図ります。 

（５）「学校力向上に関する総合実践事業」実践指定校、近隣実践校の取組を支援するとともに、

効果のある実践指定校の取組を普及させ、教職員の資質の向上を図ります。 

２ 子どもの学びを支える教育環境の整備を図ります。 

（１） 学ぶ意欲を高めるタブレット型端末や子どもにより分かりやすく伝える実物投影機な

ど、ＩＣＴ機器活用をより一層促進するとともに、ＩＣＴ機器活用に関わる研修会を開

催します。 

（２） 学校図書司書の配置や学校図書の整備など、図書館機能の充実を図ります。 

３ 子どもたちに自ら学ぶ意欲をはぐくみ、確かな学力の定着を図ります。 

（１） 子どもたちに基礎的・基本的な学力の定着を図るため、長期休業中や放課後の補充学

習の充実、少人数指導や習熟度別学習、学習支援員などによる、きめ細かな学習を推進

します。 

（２） 子どもたち一人一人の理解を深めるため、学力状況を把握する標準学力検査や、学校

での適応感を把握する検査の活用を促進します。 

（３）「網走市学力向上フォーラム」の開催や、「全校共通指導事項」の設定、先進地への視察

研修など、網走市学力向上推進委員会の活動を支援します。 

（４） 家庭での学習習慣確立のために、学校・家庭・地域が連携し、家庭学習の習慣化やテ

レビ・ゲームの時間の見直しなど、「生活リズムチェックシート」の積極的な活用を図り

ます。 

（５） 小学校から中学校への円滑な接続、中１ギャップ未然防止のために、中学校校区を中

心とした小中連携を推進します。 

（６）東京農業大学との連携による、「長期休業中の学習サポート」「土曜学習サポート（あば

しり寺子屋）」を推進します。 
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５ 特別支援教育の充実を図ります。 

（１） 特別支援教育支援員などの人的支援の充実や関係機関との連携を図ります。 

（２） 教職員や保護者の特別支援に対する理解を深めるため、研修会の実施、教育相談体制

の充実を図ります。 

 

６ 思いやりを大切にし、豊かな心や地域を愛する心を育みます。 

（１） 道徳教育推進校への支援、教育講演会の開催など、道徳教育の充実を図ります。 

（２） 地域・保護者への積極的な道徳の時間の公開と、「網走市こども会議」の開催などによ

り、心の教育を推進します。 

（３） 地域に対する愛着や関心を高めるために、地域を素材とした総合的な学習の時間、ふ

るさと教育、食育などの充実を図ります。 

（４） 「網走市読書感想文コンクール」の実施、家読（うちどく）や朝読書の充実、読み聞

かせなどによる良書との出会い、市立図書館による「読書ノート」の積極的な活用によ

り読書の充実を図ります。 

７ 地域、保護者との連携を図り、開かれた学校づくりを目指します。 

（１） 地域、保護者に開かれた学校を目指し、「オープンスクールウィーク」の実施や「網走

市学校支援地域本部事業」によるボランティアの活用、学校ホームページの作成など、

地域、保護者との連携を図ります。 

（２） 心身ともに健やかな子どもを育成するために、網走市ＰＴＡ連合会と連携し、講演会、

研修会を開催します。 

４ 学力の基礎となる体力向上を図ります。 

（１） 心身ともに健康な子どもを育成するために、保護者、地域とともに、「早寝・早起き・

朝ごはん」など望ましい生活習慣の定着、運動に慣れ親しむ機会を作るなど体力向上の

取組を推進します。 

（２） スポーツ合宿団体によるタグラグビー教室など、スポーツ教室を開催します。また他、

教育長杯タグラグビー大会やオホーツク網走マラソンなどの各種スポーツ大会への参加

促進を図ります。 

（３） 「目標」と「振り返り」を設定すること、１時間の授業の中でできるだけ運動する時

間を確保すること、互いに教え合う活動を取り入れることなど、楽しく達成感が味わえ

る体育の授業の充実を図ります。 

（４）日本体育大学との連携による、「子ども体力づくりサポート」を推進します。 


